



СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета Центрального Комитета КПСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1985

Суббота, 4 мая

№ 54 (5998)

выходит по вторникам, четвергам и субботам
Цена 6 коп.

СЛОВО И ЕГО ДЕЛОВОЙ ЗАРЯД

Завтра, 5 мая, в стране будет отмечаться День советской печати. Этот традиционный праздник и смотр сил, творческих резервов нашей журналистики ныне проводится под знаком больших событий и перемен, происходящих в обществе. Приимо решение о созыве 25 февраля 1986 года очередного XXVII съезда КПСС, которому, несомненно, предстоит открыть во многом принципиально новую, этапную страницу в социально-экономическом развитии страны, в общественно-политической и духовной жизни советских людей. Уже развернулась непосредственная подготовка к съезду.

Важные и сложные задачи налагаются до съезда времени, поставленные перед партийными организациями, всеми трудовыми коллективами апрельским Пленумом ЦК КПСС. Это будет время напряженной и разносторонней работы — политической, экономической, организаторской, идеино-теоретической. И, разумеется, немалый практический вклад в эту работу, в успешное завершение текущего года и пятилетки в целом, в достойную встречу съезда партии призванынести средства массовой информации и пропаганды — печать, телевидение, радиовещание, информационные агентства, издательства. Партия рассматривает их как действенные средства организации и воспитания масс, формирования общественного мнения. В последнее время в их деятельности происходят определенные позитивные перемены. Но жизнь требует от журналистов большего, идет ли речь о работе заводской многотиражки, районной газеты или центральных изданий.

Подготовка к съезду партии, обсуждение трудающимися проектов съездовых документов, как отмечалось на Пленуме Центрального Комитета партии, всколыхнула активность советских людей. И следует позаботиться о том, — причем задача эта в полной мере относится и к органам прессы, — как обеспечивается гласность, как работают все каналы связи с массами, какое внимание уделяется общественному мнению, критическим замечаниям, конструктивным советам и предложениям трудающимся. ЦК КПСС видит в них большую помощь в работе, зерно проявления заинтересованности советских людей делах своего государства.

Очевидно, здесь есть над чем подумать и органам прессы. Актуальность, компетентность, общественная ценность выступлений в решающей мере определяются тем, насколько умело органы прессы работают с авторским активом, опираются ли помочь людям, современно мыслящими, знающими, показывающими пример настойчивого, творческого произведения политики партии в жизни. Советскую печать всегда отличала и отличает широкая опора на социальный опыт, активную гражданскую позицию, коллективную мысль миллионов трудающих — подлинных холода своего государства. Необходимо сделать все для того, чтобы предсъездовый коллегиальный совет коммунистов прошел на самом высоком конструктивном и критическом уровне. Горячей партийной работой об этом должна быть проникнута и вся деятельность нашей печати, телевидения, радио.

Совершенствование присущими им формами и методами механизмов гласности, они могут и должны оперативно выявлять, тщательно учить и активнее воздействовать на формирование общественного мнения по волнующим людям вопросам нашей жизни, по тем вопросам, которые партия выдвигает сегодня на первый план. Чертят свою силу и эффективность в авторитете общественного мнения, гласность в свою очередь увеличивает его воспитательный эффект. Тем не менее ленинский принцип гласности в журналистской практике реализуется порой еще неумело, без должной последовательности и публицистической напористости, остроты. Скажем, мы порой все «стасим» да «поднимаем» какие-то зарвавшиеся проблемы, хотя решения их это не приближает и не ускоряет. Жизнепись — и спарадизово — интересное новшество или полезный передовой опыт, но миримся с тем, что он годами существует, как говорится, в единичных экземплярах, не становится общим достоянием. Выступаем с деловой критикой, а затем, как передко еще бывает, печатаем пустые отписки или полуотписки с дежурными завершениями типа: «намечены меры», «вопрос будет рассмотрен» и т. п. Как тут не вспомнить острое ленинское замечание: «Зонтик всех от общих фраз. Они плодят бюрократизм и поощряют его».

Оценивая работу средств массовой информации, апрельский Пленум ЦК КПСС указал, что они призваны глубоко анализировать события и явления, поднимать серьезные проблемы и предлагать пути их решения, убеждать своей содержательностью, оперативностью, информационной насыщенностью. Умное партийное слово, обращенное к человеку, будит мысль, развязывает инициативу людей, воспитывает непримиримость к недостаткам. Партийный журналистике принадлежит не последняя роль в том, чтобы на всех уровнях, во всех звеньях, в любой ситуации активно утверждалась подлинно государственный подход к делу, такие качества, как требовательность к себе и другим, организованность и ответственность. Особенно актуален сегодня вопрос об укреплении порядка и дисциплины. Прячим дисциплины не в механической, а сознательной, действительно помогающей улучшить использование резервов, поднять эффективность и качество в любой сфере труда — в производстве и в сфере обслуживания, в организациях и учреждениях, в каждой трудовой ячейке, в каждом городе и селе.

Сила нашей журналистики — в партийном руководстве. Напечатанная печать, телевидение, радио на всесмерную актилизацию творческих усилий в предсъездовский период. ЦК КПСС ставит в этой связи и задачи перед партийными комитетами. Вновь подчеркнуто, что действительность — одно из важнейших требований к работе газет и журналов, телевидения и радио, что она во многом зависит от активной помощи и поддержки партийных комитетов. Нужно только, чтобы эта помощь и поддержка были всегда постоянными, современными и весомыми. Каждый должен знать, что любые попытки захвата или игнорирования обоснованной критики будут получать принципиальную партийную оценку.

Рабочий инструмент журналиста — слово. В работе с ним нам нужно еще решительнее обогащаться от формализма и наизнанки, от украшательства и легковесности. Только слово, несущее в себе высокий деловой заряд, оставляет след в жизни, в умах и сердцах людей.

Журналисты, как и все советские люди, с глубоким одобрением восприняли решения апрельского Пленума ЦК КПСС, рассматривают их как боевой налак партии и будут со всей энергией работать над тем, чтобы воплотить его в жизнь.



● В. И. Ленин в своем рабочем кабинете в Кремле. 1918 год.

Фото П. Оцула.

Все ближе фестиваль

ХХ Всесоюзный... О том, как молодежь нашей страны готовится к форуму юности планеты, сегодня рассказывают читатели «Советской культуры».

ТОМСК

На Всесоюзной ударной комсомольской стройке — сооружении нефтехимического комплекса готовятся к пуску третьей очередь участка формалина. Комсомольцы стройки развернули социалистическое соревнование за право быть членом символической пусковой бригады. Наградой членам бригады будет туристическая путевка в фестивальную Москву.

ТАДЖИКСКАЯ РСФСР

Уже известны победители первого и второго этапов. Среди юных претендентов — бригадир комсомольско-молодежной бригады Тегорий Бартункин. Его трудовая биография началась на этом строеке, здесь он награжден медалью «За трудовое отличие».

СВЕРДЛОВСК

Под эмблемой фестивальной молодежи в гостинице Свердловской драмы состоялся концерт, посвященный 40-летию Победы.

ХАРЬКОВ

Коллектив комсомольско-молодежного цеха, который в объединении «Детская одежда» возглавляет Н. Голубь, обязался выполнить 4 мая производственное задание на 150 процентов, включите в состав каждой бригады погибшего героя войны и перечислить заработанные за них средства в Фонд мира.

Л. РЫТВИНА.

ИВАНОВО

Инициатором появления «Трудовые подиумы» в фонд XII Всесоюзного стал машинист локомотивного депо станции Иваново комсомолец Сергей Ведяйкин. Он решил перечислить в фонд фестиваля оплату за проезд двадцати составов грузовых поездов. Шесть из них уже совершили свой рейс.

Н. УСОВ.

Строителям «Морского щита»

Встреча артистов со строителями искусств и коллективами строителей уникального сооружения в Финском заливе.

Разыгралась стройка, рос ее коллектив, расширялись и творческие контексты. Вечера отдача, тематические «вечера для строителей» стали традиционными не только во Дворце культуры имени Ленсовета, но и во дворце культуры «Вы-

боргский», Ленинградском дворце молодежи.

В творческом шествии над строителями «Морского щита» включился еще один театр Ленинграда — оперы и балеты имени С. М. Кирова, артисты которого дали концерт на стройке.

В. ДОРОГИН.
ЛЕНИНГРАД.

ВСЕ — НА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!

НОВОСИБИРСК

В Ленинском районе партии нашему корреспонденту звонили:

— В ходе субботника, состоявшегося 8 апреля, в районе выпущено на поляре миллионы промышленной продукции, в том числе на полинилонную рубашку товаров народного потребления. Всего же в районе в субботник будет выпущено 40 тысяч рублей.

На субботнике 4 мая здесь будут выполнены большие производственные объемы. Кроме основной работы по ремонту судов, в коллекторе Владивостокского судоремонтного завода будет выпущено наливное топливо народного потребления.

На 4 мая труженники района взяли высокие обязательства, — говорит секретарь райкома КПСС В. Шумилов. — Помимо песни о безымянных высотах! Среди восемнадцати экипажей десять были рабочими завода «Сиблесмыши». Вот почему многочисленные рабочие коллектива единодушно выйдет 4 мая на субботник, а зарубленные средства будут перечислены на реконструкцию монумента Славы в Новосибирске и на строительство госпитала для ветеранов войны и труда.

О. АЛЕКСАНДРОВА,
наш соб. корр.

МИНСК

В Русском государственном драматическом театре БССР имени М. Горького напряженные и одновременно радостные дни: неступают завершающие этапы в работе над спектаклем «Энгельберт» по новой повести Теряя Соколовского. Режиссер «Энгельберта» Василий Быков. В спектакле, который ставят режиссер В. Маслюк и художник Ю. Тур, занята вся труппа.

Сбор от спектакля пойдет в фонд субботника 4 мая.

Т. АБАКОМОВСКАЯ,
наш соб. корр.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

● Материалы, посвященные Дню печати (стр. 2, 8).

● «Наш главный корреспондент» — письма читателей (стр. 6).

● «Звонок на информатику» — статья кандидата технических наук Ю. Первина (стр. 3).

● Беседа о мастерстве с народной артисткой СССР Вероникой Анджапаридзе (стр. 4).

● В Томске открылась выставка народного художника СССР Александра Шилова (стр. 4).

● Новые стихи Раисы Гамзатовой (стр. 5).

● Каждую субботу лучшие духовые оркестры Москвы будут выступать на открытых площадках — такое решение принял Моссовет (стр. 8).



Несколько лет людской поток к памятным местам, свидетелям подвигов советского народа в годы Великой Отечественной войны.

● На Мамаевом кургане Волгограда.

Фото М. Полосурова.

